
6 MAGYAR HÍRLAP • 2 0 0 1 . m árcius 6 ., kedd FÓRUM

N e  c s a k  v a l a m i  e l l e n ,  v a l a m i é r t  i s
A közelmúltban az SZDSZ két, a múltban 
jelentős szerepet játszott és máig tekinté
lyes és hangadó személye indított össztü
zet a kormány ellen a korrupcióellenes 
harc címén. (Magyar Bálint: Magyar po
lip..., MH, febr. 22.; Bauer Tamás: Csepp- 
ben a Fidesz, MH, febr. 24.) Ebből arra kö
vetkeztetek, hogy összehangolt akcióról 
van szó.

Nagyon téved az SZDSZ, ha azt hiszi, 
hogy ezzel a zászlóval nyerhet, nyerésen 
már azt is értem, hogy képes lesz megtar
tani az önhibájából olyan kicsire zsugoro
dott választói támogatottságát. Magyar 
Bálint mint a választási kudarc utáni párt
elnök nem jutott el odáig, hogy feltárták 
volna, miért szenvedett az SZDSZ olyan 
csúfos választási vereséget.

Véleményem szerint elsősorban azért, 
mert a vezetőségYnindig abban a hitben élt 
és cselekedett, hogy ők másoknál egy 
nagyságrenddel okosabbak. Ebben a túl
zott önbizalomban az élen járt Bauer Ta
más, aki még mindig, a szavazói támogatás 
hiányában is, fölényesen osztogatja az 
igazságot.

Az ország népét arról nem kell meg
győzni, hogy a korrupció csúf társadalmi 
betegség. Ezt mindenki tudja. De arról 
mégsem lehet meggyőzni, hogy a korrup
ció elleni harcban a leghangosabbakat te
kintse a legalkalmasabb politikusoknak. 
Be kellene látni, hogy nem ismer a történe
lem példát arra, hogy a választók döntése 
elsősorban a közélet tisztaságát prédikáló- 
kat támogatta volna. Ezek a prédikátorok 
vagy széplelkek, vagy hamis próféták, 
netán kalandor politikusok szoktak lenni.

Mindkét cikk szerzője megélhette, 
hogy a korrupciónak kulturális, társadal
mi és gazdasági okai vannak. Minél igaz
ságtalanabb a társadalom, illetve minél 
liberálisabb, annál jellemzőbbé válik ab
ban a korrupció. A skandináv országok
ban azért nincs közveszélyes mértékű 
korrupció, mert az ő kultúrájuk eleve pu
ritán, mert nem most lettek demokraták,

A  s z e rz ő  k ö z g a z d á s z

mert a jövedelmek szóródása viszony
lag kicsi.

A magyar kultúrát soha nem jellemez
te a puritanizmus. Demokráciánk még 
gyermekcipőben jár. Ráadásul gyorsab
ban és jobban liberalizáltunk, mint amit a 
magyar társadalom meg tudott emészteni. 
Az utóbbiban ma is az SZDSZ-t tartom a 
fő bűnösnek. Vak az olyan SZDSZ-es po
litikus, aki nem látja be, hogy a magyar 
közélet tisztaságával nem azért van baj, 
mert most történetesen a Fidesz van hatal
mon, hanem sokkal inkább azért van baj. 
mert éppen a szabaddemokraták indítot
tak el egy olyan gyors gazdasági liberalizá
ciót, aminek természetes velejárója a kor
rupció. Ok soha nem emeltek szót a túl 
gyors ütemben ránk szabadított nagy 
munkanélküliség ellen, soha nem mond
ták, hogy a szocialista egyenlősdi negyven 
éve után hova fog vezetni; a jövedelmek 
túlságos széthúzása az, amelyből törvény
szerűen születik majd a korrupció.

Távol álljon tőlem, hogy akár egyetlen 
esetben is a korrupció megbocsáthatósá- 
gát elismerjem, csak azt mondom, hogy a 
korrupció ellen nem olcsó politikai sár
dobálással kell küzdeni, hanem megfelelő 
politikával.

Például; jobban és szervezettebben kell 
gondoskodni a munkanélküliség letörésé
ről. Erről még nemigen olvastam Bauer 
Tamás műveiben.

Vagy: csökkenteni kell a jövedelmek 
közötti különbséget. Ez is hathatósabb 
eszköz, mint a politikai ellenfél lejáratása.

Ami pedig az igazságot illeti: az előző 
kormány alatt született sok olyan milliár
dos, akikhez képest a Fidesz-közeliek sze
gényeknek számítanak. Amilyen lelkesen 
számon tartják a jelenlegi kormányhoz 
közel állók korrupciógyanús ügyeit, 
annyira hallgatnak arról, hogy milyen ka
szálások voltak az ő kormányzásuk alatt. 
Azt is elismerem, hogy a milliárdos va
gyonszerzéseknek nem az ő kormányzá
suk volt az oka, hanem a túlhajtott és sok 
esetben gátlástalan privatizálás. A maiak 
ezt már azért sem tehetik, mert elfogytak 
a lehetőségek. Akkor az SZDSZ gazdasá-
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gi szakértői az eredeti tőkefelhalmozás 
szükségességéről prédikáltak, megértést 
kértek a könnyen meggazdagodókkal 
szemben, hiszen a piacosítás ezzel jár.

Az, hogy a Postabank 150 milliárdos 
veszteségét ennek a kormánynak a nyaká
ba varrják, finoman szólva: képtelenség. 
Ezt a bankot az előző kormány segítette 
hozzá, hogy szinte példátlan mértékben 
pocsékolhassa a betétesek pénzét. Magyar 
Bálint akkor miniszter volt, és nem emelt 
szót az ellen, hogy miniszterelnöke szemé
lyes bankját meg nem engedhető módon 
védje a betétesek fellobbant bizalmatlan

ságával szemben. Az, hogy a Postabank 
pénzéből mások is kaptak, valószínű. De 
Princz úr rossz lóra tett, a rossz nyelvek 
szerint a nem várt győztesnek aránytala
nul kevesebbet adott. Nehéz megmonda
ni, hogy meddig virágozhatott volna a Pos
tabank, ha nem győz a Fidesz.

Mint közgazdász törvénybe iktatnám, 
hogy választás előtt kétéves legyen a költ
ségvetés. Eddig ugyanis az volt a tapaszta
lat, hogy a választás előtt megnyílnak az ál
lamkassza csatornái, a költségvetésből 
próbálja javítani a kormány megromlott 
népszerűségét. Ha egy politikus csak azt 
látja a kétéves költségvetésből -  ami igaz 
is hogy a kormánynak ebben vannak el
rejtett tartalékai, de azt nem, hogy azért 
mégis megkötötte a kezét, nemcsak rossz 
politikus, de rossz közgazdász is.

Bauer Tamás hangzatosán védi a jogál
lamiság elvét, de nem teszi hozzá, hogy en
nél is van rosszabb: a jog mögé megbúvó 
korrupció. Én minden jogsértés mögé 
odatenném, hogy milyen ügyet szolgált. A 
jó ügy szolgálata esetében ízléstelen a po
litikusok jogra való hivatkozása, a rossz 
ügyet viszont az sem menti, ha lebonyolí
tása jogszerű volt. A jó ügy jogsértő szol
gálata ellen ne a politikusok, hanem a bí
róságok harcoljanak.

Ha a bíróság beleköt az autópálya épí
tése során alkalmazott eljárásba, nem fo
gom az ítéletet bírálni. Ha egy politikus 
azon az állásponton van. hogy inkább ne 
épüljön az autópálya, de legyen szent a 
jog, azt nem tartom jó politikusnak.

Ha felmentik a rossz ügyben eljárót 
azért, mert jogszerűen járt el, nincs sza
vam. De szidni fogom azokat a politikuso
kat, akik a jó ügyet jogsértő módon szol
gálón élik ki kritikai buzgalmukat.

Ha Magyar Bálint is csak azt látja a Szé
chenyi tervben, hogy ebből egyesek politi
kai hasznot is húzhatnak, akkor eltévedt. 
Én azért vagyok ennek a tervnek a híve, 
mert a Hom-kormány örökös kishitűsége 
után bátorságról tanúskodik. A magyar 
népet az jellemzi, hogy csak az erejét lát
szólag meghaladó feladatokért lelkesedik. 
Tíz éve nem találtam olyan családiház-épí-

tőt, aki csak akkor és olyan szerény felsze
relésű házat épített, amekkorára már meg
volt a pénze. Ennél sokkal nagyobbá fo
gott, és ennek volt köszönhető, hogy sok
kal többet dolgozott, gondolkodott, és vé
gül ennek az irreálisan nagynak a vállalá
sa lett a reális valóság.

Itt jegyzem meg: a családi házak építé
sének fellendülése is ennek a kormánynak 
az érdeme. Ehhez meg ne azt tegyék hoz
zá a velem együtt annak idején párttagok, 
hogy ez is a jelenlegi kormánynak a Kádár
módszerekhez való visszatérését mutatja.

Magyar Bálint annyira belelelkesedett a 
kormány kritikájába, hogy megfeledkezett 
arról, ő is ült abban a miniszteri székben, 
amiben a két Eötvös és Klebelsberg. Fel- 
hevült indulatában olyan szavakat használ, 
amelyek nem illők egy volt kultuszminisz
terhez. Pedig őt az előző kormány két leg
jobb minisztere közé számítottam. Ezt a 
nekem nem tetsző leszólását a múltunknak 
Bauer Tamásnál már megszoktam. A ma
gyar nép soha nem fogja megszokni. Jó vol
na, ha ezt az SZDSZ végre felismerné, és a 
magyar kultúrában, a nép felfogásában 
még nagyon gyenge liberalizmusnak nem 
elrettentője, hanem élesztője, ápolója, 
bölcs és mértéktartó adagolója lenne. (A 
Bauer által használt stílust a kormányolda
lon. különösképpen a Fidesz elnöke részé
ről éppen úgy elítélem.)

Mindezt azért írtam le, mert nagyon 
szeretném, ha a lassan beinduló választási 
harcban csökkenne a sárdobálás, ha felis
mernék az illetékesek, azaz a pártok veze
tői, hogy a magyar nép már utálja az egy
mást szidalmazó politikusokat, és annál 
inkább kíváncsi volna azok programjára. 
Ha egy párt vezetői olyan cikkeket írnak, 
mint Magyar és Bauer, abból arra lehet 
következtetni, hogy nincs programjuk, 
nem ők akarnak valamit győzelemre vin
ni, hanem a hatalmon lévő pártot akarják 
leváltani. Ez már a két előző választáson 
megtörtént, de nem hozott eredményt.

Csak azt ne higgyék a harcos politiku
sok, hogy ha a Fidesz történetesen megbu
kik, az az ő érdemük volt. Ellenkezőleg, ez 
csak annak ellenére történhet meg.

M ese  a gondolatszabadságról
Volt egyszer egy ember, bizonyos Benedictus 
Spinoza, aki nem vállalt el egy jól fizető egye
temi állást, mert féltette gondolatszabadsá
gát, mondván, a kegyes adományozó okkal 
kérheti majd számon gondolatainak minémű- 
ségét, ha egyszer ő biztosítja a gondolkodás 
anyagi feltételeit, úgymint a katedrát és a (vá- 
lasztó)fejedelmi fizetést. O viszont, mármint 
Spinoza, mindennél többre becsüli a gondo
latszabadságot, s még a jóindulatú korlátozást 
sem tűrheti. Nos, Spinoza karakán volt, tisz
teljük is érte, személy szerint viszont fiatalon 
elvitte az üvegcsiszolás és a rossz életkörül
mények miatt a szilikózis.

Meg is gyászolták.
A gondolatszabadság többségi álláspont sze

rint kivívatott, noha szó sincs fejedelmi fizeté
sekről, mindenki azt gondol, amit akar, legfel
jebb -  a pártállamhoz hasonlatosan -  a gondola
tokat nem mindig praktikus leírni, ám ha valaki 
mégis leírja és publikálja, ne csodálkozzon a kö
vetkezményeken, hacsak nem követi a divatot 
és a ma szokásos politikai gondolatkliséket.

Pedig jobbat tenne Krausz Tamásnak, ha 
ezt tenné, nem válna például népfrontos po
fozógéppé, a pofozásra felsorakozottak kö
zött egyaránt üdvözölhetve a Magyar Fórum, 
az ÉS, s a Magyar Hírlap belső és külső sajtó
munkásait.

Az össznépi pofozkodásnak az az oka, hogy 
Krausz valami homályos oknál fogva -  nevez
zük elméleti tisztaságnak és tudósi felelősség
nek -  ragaszkodik ahhoz, hogy különbséget 
tegyen különböző dolgok, úgymint a kommu
nizmus (helyesen: bürokratikus államszocia
lizmus) és a nácizmus között, továbbá hogy is
meri a számok, így a helyiértéket, következés
képp a nagyságrendeket jelölő 0 (nulla) funk
cióját. Mivel az elfogult kurzus-történetíráson 
és a posztmodern szellemi sivárságán kívül 
semmi sem bizonyítja, hogy a nem azonosak 
azonosak és a több százezer egyenlő a több tíz
millióval, Krauszból egyetemről eltávolítandó 
kártevőt, gulagrelativistát, egyszóval köz
ellenséget és bűnbakot kell csinálni.

A politikai megfelelni vágyás ihlette publi

cisztikai feljelentések és egyebek nem lenné
nek különösebben érdekesek, ha ott jelenné
nek meg, ahova valók, a Magyar Fórum de- 
nunciáns rovatában, s ha az egész nem utalna 
arra, hogy vitázni csak egy megszabott kör
ben és előírt érvekkel szabad -  a kritikai állás
pont kigolyózással jár.

Persze sokkal egyszerűbb egy sportlapban 
tett nyilatkozatból kivenni egy passzust, s kel
lő rosszhiszeműséggel átértelmezni (Vágré- 
ti), vagy saját korábbi baloldali elkötelezett
séget megtagadva, túlkompenzálva kommu- 
nistázni (Seres), mint elolvasni az inkriminált 
szerző művét, összevetni másokéval, forrás
kritikát végezni, egyszóval gondolkodni, ami
nek szabadságát elvben ugyebár kivívtuk.

Esetleg a kurzusigenlés helyett néha a té
nyekkel is foglalkozni, Krausz ugyanis -  lévén 
történész -  a tények elkötelezettje.

Aki nem hiszi, publicisztika írás előtt jár
jon utána.

K á lla i R. G ábor
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Lefülelt mondatok
Don-kanyar Ma „békeárvák” születnek, én hadiárva voltam.

Bella István költő (Magyar Nemzet, febr. 23.)

Auschwitz Aki a holokauszt után antiszemita, potenciális gyilkos.
Vencel György székesfehérvári sajtólevelező 

(Fejér Megyei Hírlap, febr. 23.)

Csiriz A koalíció tartja össze a kisgazdapártot.
Boros Imre FKGP-politikus (Kisalföld, febr. 23.)

Ki a ludas? Nem mi veijük szét a kisgazdapártot, hanem a kor
rupció.

Tóth Ferenc bedegkéri gazdálkodó (Somogyi Hírlap, febr. 26.)

Harmadik oldal Ha a pártok nem akarják a civileket maguk közé 
engedni, akkor éket verünk közéjük.

Magyar György ügyvéd, a Harmadik Oldal Magyarországért 
Egyesület társelnöke (Somogyi Hírlap, febr. 26.)

Ablak a koalícióra Mindenki a kisgazdákkal azonosítja a korrup
ciót, pedig csak ők csinálják a legátlátszóbban.

Ónody Tamás SZDSZ-politikus (Népszabadság, márc. 1.)

Összeállította: Zöldi László

Néhány elhallgatott strófa a Fekete Angyal balladájából
Sötét éjszakákon a neonfényű és neonzúgású folyosó
kon ott ólálkodik a poshadt, húgyszagú Halál. Néha 
betér egy-egy kórterembe, és érintését agóniás siko
lyok kísérik.

A kórtermekben haldokló, magatehetetlen és öntu
datlan emberek fekszenek. Azért rakták oda őket, 
mert mindenki tudja, hogy ott megtalálja majd őket az 
a bizonyos Halál. Előbb vagy utóbb. Ha mégis néha ön
tudatukra lelnek a betegek, akkor is csak ez jár a fejük
ben: talán most még nem. Öröm, ha érzékelik, hogy 
még nem. Ha csak az ápolónő az, aki talán segíteni 
akar. Ha nem csak újabb dózist lök be a vénába, de mo
solyog is egyet, talán még a kezét is ráteszi a beteg 
csonttá aszalódott karjára. Már az örömöt sem lehet ki
fejezni és elmondani: tán a kór, tán az anyag teszi, de 
összeakad a nyelv, hörgéssé satnyul a köszönő szó.

Ezt nevezik életnek ott, azokon a neonfényű és 
neonzúgású folyosókon.

A kórház kényszeredetten vigyorog a krónikus 
osztályokon ólálkodó Halálra. A HBCS becenévvel 
illetett Gazdálkodj okosan! játékban még műpénzt 
(pontot) sem lehet arra kapni, ha az intézmény szem
be akarna nézni a krónikus, tartós szenvedéssel. Az 
intézménynek csak arra futja, hogy néhány kiporció- 
zott gyógyszer mellett a szenvedést közvetlenül eny
hítő fájdalomcsillapítókat különösebb regulák nélkül 
bízza rá valakire. Arra, aki a lehető legolcsóbban haj
landó takarékosan adagolni a szert. A kórházigazga
tó imádkozik azért, találjon olyan embert, aki szabály
szerűen és pontosan elkönyvelve adagolja az anyagot 
-  akkor neki nagy baja nem származhat. A kórház

mint intézmény nem képes, nem is tud foglalkozni je
len helyzetében a szenvedéssel, csak a szerrel meg a 
bérrel való takarékoskodással.

A Fekete Angyal éjszakáit azzal tölti, hogy éberen 
figyeljen az agóniás sikolyokra, és ha kell, adagolja a 
szereket. Őneki meg kell hallania a sikolyokat és ész
re kell vennie a szenvedéseket. Tudja, mert nem hü
lye, hogy meddig érnek lehetőségei: tán még ezt az éj
jelt kihúzza a betege, tán még a holnapot is. Ide vet
ték fel, ismeri a rá vonatkozó takarékossági szabályo
kat, és saját bőrén is érzi azokat minden hónap végén, 
amikor éjszakai műszakjait honorálandó, talán 40 
ezer forint is megjelenik bankkártyáján.

A Fekete Angyal 24 éves, és biológiai kódjai sze
rint neki ezeken az órákon önfeledten szerelmesked
nie kellene partnerével, aléltan ábrándozva családról, 
gyerekről, új életről.

Ehelyett neki egyedül kell szembenéznie a szenve
déssel és a halállal. Éhhez nem lehet elég okos és kép
zett az Ember, és nem is lehet elég szakszerűen szere
ket adagolni ahhoz, hogy a beteg úrrá legyen halálfé
lelmein és szenvedésein. Mások szenvedésein csak 
bölcsességgel, megértéssel, türelemmel, a segítő sze
mélyiségének eszközeivel lehetséges. A segítő szak
mákban közhely, hogy a mások szenvedéseivel hiva
tásszerűen, teljes munkaidőben foglalatoskodó embe
rek személyisége is megkopik, elhasználódik pusztán 
azért, mert személyiségét kell munkaeszközként al
kalmaznia mások segítésére. A segítő ember személyi
sége éppúgy fogyóeszköz, mint a szer: időnként fel kel
lene újítani a készleteket. Ha nem újítják fel, akkor

csak kényszerű, rossz magatartásokkal, gesztusokkal, 
tönkrement eszközökkel lehet megkísérelni enyhíteni 
a szenvedést. A Fekete Angyal is ezt tette: megkopott 
személyiségének eszköztárából használta azt. amije 
maradt. Rosszul tette, ha tette, és ha tette, bűnhődnie 
kell azért, hogy személyiségének csak ilyen bevethető 
eszközei maradtak. Hogy úgy érezte, személyiségének 
eszköztárából nem nyújthatott elég segítséget a szen
vedés csökkentéséhez, csak annak lerövidítéséhez.

Mert hogy senki nem vitatja azt. hogy a Fekete 
Angyal a szenvedéseket akarta enyhíteni akkor, 
amikor fásult és csökött eszközeivel, magára hagyat
va cselekedett.

A balhé kirobbanásakor megjelent a Fehér Arkan
gyal, egészségügyi miniszterünk is a színen, és a tőle 
az elmúlt hónapokban megszokott módon meglen
gette igazságtevő és különösebb hezitálás nélkül le
sújtani képes pallosát. Bürokratákat rendelt ki, példás 
büntetést követelt, bezáratta az osztályt, drákói szi
gort és katonás rendet ígért. Felülvizsgáltat minden 
dokumentumot, szabályzatot és latba veti bürokrati
kus hatalmának minden elidegenedett eszközét, 
amely procedúrák végén még akár az egész kórházat 
is elrekvirálhatja mostani tulajdonosától. Nagy ívű, 
határozott fellépésű rendteremtés ígérete ez, még ha 
cinikus is. A katonás, drákói fegyelem ugyanis éppen 
azt a normát jelenti, hogy a parancsoknak az emberi 
esendőségeket, fájdalmakat és szenvedéseket tudo
másul nem véve is érvényt kell szerezni.

Az egészségügyi rendszer elfásult és elidegenedett. 
Jó okkal beszél pénzről, pénztárról, egészségügyi bü

rokráciáról, struktúráról és effélékről, de -  éppúgy ál
talában, mint mostanság a Fekete Angyal kapcsán -  
hallgat arról, hogy tán mégiscsak arról is kellene szól
nia nagy ívű koncepcióiban, hogy aki eljut az orvos
hoz, a kórházba, azzal mindez azért történik meg, 
mert beteg, és gyakorta szenved is. Hogy a szenvedé
seket pusztán a technika, a korszerűbb szerek, a haté
kony finanszírozású és kiegyensúlyozott ellátási 
struktúra soha sem lesz képes kellő emberséggel eny
híteni. Hogy a szenvedéseken enyhíteni igazán csak 
bölcs, tapintatos, megértő, személyiségi eszközeikben 
jól karbantartott, kiegyensúlyozott orvosok és ápoló
nők lehetnek képesek. Akiknek emberi és segítő 
gesztusait még kábán, félig öntudatlanul, még az utol
só órákban is lehet bizalommal viszonozni egy mo
solyra ránduló szájjal. Valamint hogy emiatt talán a 
beteg szenvedései ellen is tenniük kéne valamit egész
ségügyünk hatalmasainak.

Igen, Testvér, ez a dal nem a Fekete Angyalról és 
nem a Fehér Arkangyalról szól, még ha ők ezt is hin
nék és híresztelnék magukról, hanem Rólad! Ha a 
helyzet nem változik, valamint ha nem üt el idejeko
rán egy autó és nem visz el az infarktus, Te is ott kötsz 
ki, és ott fogsz szenvedni a sötét éjszakákon a neonfé
nyű és neonzúgású folyosókon, ahol ott ólálkodik a 
poshadt és húgyszagú Halál.

És lehet, hogy akkor megváltás lesz neked, ha bár
ki észreveszi szenvedéseidet, akár még az is, ha meg
látogat egy Fekete Angyal...

K rf.m er  B alázs

szociológus


